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چهره‌روز

طلا

بازار

دلایل تأخیر در واگذاری سهام 
عدالت به جامانده ها

با وجود آنکه 3سال از مصوبات مجلس برای واگذاری سهام عدالت 
به جامانده‌ها  می‌گذرد هنوز امکان تخصیص سهام به این افراد 
فراهم نشده است با این حال در تازه‌ترین رویداد مدیرکل دفتر 
توسعه مردمی‌سازی‌ واگذاری‌ها از برنامه‌ریزی برای واگذاری سهام 

به جامانده‌های سهام عدالت خبر داد.
به گزارش همشهری، براساس طرحی که در سال 1399در مجلس 
به تصویب رسید دولت موظف است به مشمولان سهام عدالت که 
تاکنون سهام دریافت نکرده‌اند و اصطلاحا جزو جامانده‌های سهام 

عدالت هستند سهام واگذار کند. اما اصل ماجرا چیست؟
طبق بررسی‌های به عمل آمده ۱۶ میلیون نفر از جمعیت ایران جزو 
جامانده‌های سهام عدالت هستند. این افراد شرایط دریافت سهام 
عدالت را دارند. البته طبق تکلیف قانونی دولت در بودجه ۱۴۰۱ و 
همچنین اولویت‌بندی انجام‌شده، ۳.۵ میلیون نفر تحت پوشش 
نهادهای حمایتی دراولویت تخصیص تا پایان سال ۱۴۰۱ قرار 
دارند. با این حال با وجود تکالیف دولت در این زمینه، تاکنون سهام 

جدیدی به جامانده‌های سهام عدالت واگذار نشده است.
ماجرا از این قرار است که سازمان خصوصی‌سازی‌ در ماه‌های 
گذشته یک سبد جدید برای اختصاص سهام عدالت به مشمولان 
جدید درنظر گرفت که مشتمل بر 12شرکت به ارزش 52هزار 
میلیارد تومان بود و قرار بود به هر نفر از مشمولان جدید 10میلیون 
تومان سهام عدالت تخصیص داده شود. اما این سبد جدید در 
ابتدا با 2ایراد از سوی هیأت تطبیق مقررات مجلس مواجه شد 
و بعد از آن در جریان بررسی در هیأت دولت منجر به اختلاف 
نظر اعضای کابینه شد. هرچند ایراد‌های مربوط به هیأت تطبیق 
مقررات مجلس بعد از مدتی در دولت رفع شد اما در زمان طرح 
دوباره سبد پیشنهادی سازمان خصوصی‌سازی‌ در هیأت دولت، 
برخی اعضای کابینه با واگذاری تعدادی از این شرکت‌ها در قالب 
سهام عدالت مخالفت کردند و منجر شد سبد پیشنهادی سازمان 
خصوصی‌سازی‌ تصویب نشود. همین موضوع عامل اصلی تأخیر در 

واگذاری سهام عدالت به جامانده‌ها است.
 با این حال در تازه‌ترین رویداد روزگذشته راضیه ذوالنوریان 
مدیرکل دفتر توسعه مردمی‌سازی‌ واگذاری‌ها از رفع این ایراد‌ها 
و ارائه سبد جدیدی برای تخصیص به جامانده‌های سهام عدالت 
خبر داد و گفت: پس از بررسی‌های انجام شده بار دیگر موضوع 
واگذاری سهام عدالت به مشمولان جدید در دستور کار سازمان 
خصوصی‌سازی‌ قرار گرفته است. در همین ارتباط ضمن شناسایی 
مجدد مشمولان جدید، سبد پیشنهادی جدید نیز در شهریور‌ماه 

سال‌جاری تقدیم هیأت وزیران شد.

تغییر مسیر آبی صنایع
سخنگوی صنعت آب از اباغ برنامه 
جایگزینی آب مصرفی ۱۳۵۰واحد صنعتی 
و معدنی با مصرف ۸۳۰میلیون مترمکعب در 
سال با منابع آب نامتعارف خبر داد. عیسی 
بزرگ‌زاده گفت: از ابتدای سال تاکنون با 
هدف آزادسازی منابع آب برای تأمین نیازهای محیط‌زیستی، 
کنترل فرونشست و ریزگرد و نیز افزایش ضریب پایداری در تأمین 
آب شرب، برنامه جایگزینی آب مصرفی واحد صنعتی و معدنی 
نهایی و ابلاغ شده است.  تغییر مسیر تامین آب صنایع و سوق دادن 
آنها به تولید صنعتی سبز نه یک انتخاب که ضرورت در دنیای امروز 
به‌حساب می‌آید چنان‌که استفاده از منابع آب‌های زیرزمینی و 
سطحی برای تولید در بخش صنعت نه قابل دفاع است و نه قابل 
دوام. به همین دلیل دولت سیزدهم در برنامه جایگزینی منابع آب 
واحدهای صنعتی و معدنی با پساب و آب دریا، به بازچرخانی آب در 
واحد صنعتی، کاهش مصرف آب حاصل از تغییر فرایندها، ارتقای 
راندمان مصرف آب و حتی استفاده از  زهاب آب کشاورزی در برخی 
از واحدهای صنعتی و معدنی را هدف‌گذاری کرده است. اجرای 
موفق این پروژه نه‌تنها باعث کاهش فشار بر منابع آب زیرزمینی 
و جلوگیری از فرونشست زمین خواهد شد، بلکه می‌تواند موجب 
بهبود کیفیت محیط‌زیست و تامین پایدار آب برای مصارف دیگر 
شود. البته نباید به این مقدار رضایت داد و مهم این است که در کنار 
تغییر مسیر آبی صنایع، وزارت نیرو با همکاری وزارت جهادکشاورزی 
یک برنامه جامع، هدفمند و البته عملیاتی   بهبود شاخص بهره‌وری 
آبی در بخش کشاورزی را به اجرا گذارند.  به‌گفته سخنگوی صنعت 
آب، پدیده فرونشست زمین به مرحله دهشتناک رسیده و راهی جز 

تغییر الگوی مصرف آبی باقی نمانده است.

پیش‌بینی نرخ طلا در هفته آینده
کارشناس بازار طلا و جواهر در مورد وضعیت بازار طلا و سکه در 
هفته اخیر گفت: در هفته جاری که رو به اتمام است از ابتدای 
هفته اخبار سیاسی نگران‌کننده‌ای منتشر شد و شاهد درگیری 
در منطقه خاورمیانه بودیم و همین موضوع بازارهای مالی را با 
نوسان شدیدی همراه کرد به‌طوری که قیمت نفت تحت‌تأثیر 
همین اتفاقات افزایشی شد و قیمت طلا و دیگر فلزات گرانبها 

ازجمله نقره، پلاتین و پالادیوم هم بالا رفت.
محمد کشتی‌آرای در گفت‌وگو با همشهری ادامه داد: این در 
حالی بود که قیمت ارز در اول هفته هیچ تغییری نداشت و در 
طول هفته حدود ۲۰۰ تا ۳۰۰ تومان هم با کاهش مواجه شد، 
یعنی ما این هفته افزایش قیمت ارز نداشتیم و شاهد ثبات 

نسبی در بازار ارز بودیم.
نایب‌رئیس سابق اتحادیه طلا و جواهر تهران افزود: اما قیمت 
هر اونس طــ ادر ابتدای هفته به بالاترین حد خود یعنی تا 
نزدیک ۲۱۰۰ دلار رفت ولی معامات قیمت جهانی طلا در 
ابتدای هفته در ۲۰۷۲ دلار بسته شد. روز شنبه و یکشنبه 
بازارهای جهانی بسته بود اما از روز دوشنبه قیمت جهانی 
طلا با کاهش همراه شد و روز چهارشنبه به ۲۰۲۶ دلار رسید 
که نسبت به اول هفته نزدیک به ۴۶ دلار کاهش پیدا کرد. این 
کاهش قیمت اونس طلا موجب شد از روز دوشنبه قیمت طلا و 
سکه با کمی کاهش همراه شود اما در هر صورت چون قیمت هر 
اونس طلا در بازارهای جهانی این هفته افزایش یافت قیمت‌ها 

هم یک مقدار افزایشی بود.

قیمت جدید طلا و سکه
کارشناس بازار طلا و جواهر در مورد قیمت‌های جدید طلا و 
سکه در مقایسه با ابتدای هفته جاری اعلام کرد: در حال حاضر 
قیمت هر اونس طلا ۲۰۲۶ دلار است. قیمت سکه طرح جدید 
که اول هفته ۲۹ میلیون و ۵۰۰ هزارتومان بود در حال حاضر 
۲۹ میلیون و ۲۰۰ هزار تومان است که ۳۰۰ هزار تومان کاهش 
داشته است؛ قیمت سکه طرح قدیم با ۲۰۰ هزار تومان کاهش 
نسبت به روز اول هفته در حال حاضر ۲۵ میلیون و ۸۰۰ هزار 
تومان است؛ نیم سکه از ۱۵ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان اول 
هفته به ۱۵ میلیون و ۴۰۰ هزار تومان کاهش پیدا کرد؛ ربع 
سکه هم با ۱۰۰ هزار تومان کاهش نسبت به اول هفته به ۱۰ 
میلیون و ۴۰۰ هزار تومان رسید؛ و سکه یک گرمی هم اول 
هفته ۵ میلیون و ۹۰۰ هزار تومان بود که الان ۵ میلیون و ۷۵۰ 

هزار تومان است.
کشتی‌آرای ادامه داد: هر مثقال طلای آب شده هم در ابتدای 
هفته ۱۰ میلیون و ۹۳۰ هزار تومان بود که امروز به ۱۰ میلیون 
و ۷۱۰ هزار تومان رسیده است که کاهش حدود ۲۲۰ هزار 
تومانی داشته است. همچنین، هر گرم طلای ۱۸ عیار در 
ابتدای هفته ۲ میلیون و ۵۲۳ هزار تومان بود که در حال حاضر 
۲ میلیون و ۴۸۲ هزار تومان است و حدود ۴۰ هزار تومان 

نسبت به ابتدای هفته کاهش قیمت داشته است.
این کارشناس حوزه طلا افزود: حباب سکه در این هفته تغییری 
نداشته که نشان‌دهنده تعادل عرضه و تقاضا در بازار است؛ البته 
رکود در بازار همچنان مشاهده می‌شود اما هیچ‌گونه هیجان یا 

التهابی در بازار مشاهد نمی‌شود.

معمای گرانی تخم‌مرغ
قیمت تخم‌مرغ در بازار دوباره رو به افزایش گذاشته 
است. کمترین قیمت هر شانه 30تایی تخم‌مرغ در 
سوپرمارکت‌های پایتخت روز گذشته 135هزار تومان بود 
و قیمت هر عدد تخم‌مرغ حتی در بسته‌بندی‌های تنظیم 
بازاری به  5.500 تومان رسیده است. این در حالی است که 
تا ‌ماه گذشته تولیدکنندگان از فروش تخم‌مرغ زیر قیمت 
مصوب خبر می‌دادند و خواستار اصلاح قیمت تخم‌مرغ بودند.
رئیس هیأت مدیره اتحادیه مرغ تخم‌گذار در گفت‌وگو با 
همشهری، افزایش هزینه تولید در بخش نهاده‌ها، ریزمغذی‌ها، 
حمل‌و‌نقل و ... را علت رشد دوباره قیمت‌ دانست و گفت: فقط 
قیمت سویا ظرف 3 ‌ماه گذشته 24درصد افزایش داشته و به 
تازگی از 16.300تومان به 21هزار تومان رسیده است. ناصر 
نبی‌پور افزود: قرار بر این بود که اگر نرخ نهاده‌های تولید تا 7درصد 
افزایش پیدا کند، قیمت محصولات صنایع مصرف‌کننده هم 
اصلاح شود یا اینکه دولت قیمت‌ نهاده‌ها را تعدیل کند، ولی 
هیچ‌یک از این دو اقدام انجام نشد. با این حال به‌گفته نبی‌پور، 
قیمت فروش تخم‌مرغ درب مرغداری افزایش تأثیرگذاری 
نداشته و مرغداران تخلفی انجام نداده‌اند، چرا که دولت در 
جلسه با تولیدکنندگان، فروش تا 10درصد بالای نرخ مصوب را 
مجاز دانست و امروز تولیدکنندگان با توجه به رشد هزینه‌ها و با 
استناد به این مجوز، هر کیلو تخم‌مرغ را 52تا 53هزار تومان درب 

مرغداری می‌فروشند.
از سوی دیگر رضا کنگری، رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی 
تهران، توزیع نامناسب را دلیل گرانی تخم‌مرغ دانست و به 
همشهری گفت: توزیع تخم‌مرغ تنظیم بازاری توسط دولت 
انجام می‌شود و بنکداران تنها تخم‌مرغ آزاد را توزیع می‌کنند، 
قیمت عمده‌فروشی تخم‌مرغ آزاد هم در حال حاضر کیلویی 
54هزار تومان است که خرده‌فروشی‌ها با 17درصد سود مجاز 
به مصرف‌کننده عرضه می‌کنند. با توجه به اظهارات این مقام 
صنفی قیمت مصرف‌کننده هر کیلو تخم‌مرغ حتی با 20درصد 
سود نیز کمتر از 70هزار تومان می‌شود؛ درحالی‌که براساس 
مشاهدات میدانی میانگین قیمت تخم‌مرغ در سوپرمارکت‌های 
تهران در حال حاضر کیلویی 80هزار تومان و کمترین قیمت 
75هزار تومان است که نشان می‌دهد خرده‌فروشی‌ها حداقل 
38درصد سود روی قیمت خرید کشیده‌اند. رئیس اتحادیه 
بنکداران با اشاره به تنظیم بازار شکر با استفاده از ظرفیت 
عمده‌فروشی‌ها، خواستار توزیع تخم‌مرغ تنظیم بازار از کانال 
عمده‌فروشی‌ها شد تا بازار این محصول پرتقاضا شاهد افزایش 

بیش از این در قیمت‌ها نباشد.

فشار مالیاتی جدیدی به افراد حقوقی و تولیدکنندگان وارد نمی‌شود
داود منظور، رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور : علت افزایش درآمدهای مالیاتی، تورم و افزایش تعداد مودیان از 
محل شناسایی فراریان مالیاتی است و قرار نیست فشار مالیاتی جدیدی به افراد حقوقی، شرکت‌ها و تولیدکنندگان 

وارد شود. در بودجه سال آینده مالیات اشخاص حقوقی و کالا و خدمات ۵۳درصد رشد خواهد داشت.

تجارت ایران و روسیه به ۱.۷ میلیارد دلار رسید
محمد رضوانی‌فر، رئیس‌کل گمرک ایران: تجارت ایران و روسیه در 8 ماهه سال‌جاری با ۱۸درصد افزایش نسبت 
به‌مدت مشابه سال قبل به یک میلیارد و ۷۵۶میلیون و ۴۰۵هزار دلار رسید. میزان وزنی نیز 43درصد رشد 

داشته است.

اعداد و ارقام تخم‌مرغ

 هر کیلو تخم‌مرغ
 در مرغداری

47.300
تومان

قیمت شانه 30تایی تخم‌مرغ در 
میادین میوه و تره‌بار 

117.000
تومان

نرخ مصوب شانه 30تایی برای 
مصرف‌کننده 

110.000
قیمت عمده‌فروشی هر کیلو تخم‌مرغ تومان

آزاد روز گذشته
54.000

حدود قیمت خرده‌فروشی هر کیلو تومان
تخم‌مرغ با سود 20درصد

64.800
قیمت شانه30تایی تخم‌مرغ آزاد در تومان

مغازه‌ها روز گذشته
145.000

قیمت هر کیلو تخم‌مرغ آزاد در تومان
مغازه‌ها روز گذشته

80.000
تومان

هر کیلو تخم‌مرغ برای مصرف‌کننده 
)اعلام شده در اردیبهشت 1402(

56.000
تومان

ترمیم حقوق، میانبر خروج از رکود است
علیرضا محجوب، دبیرکل خانه کارگر: با سرکوب مزد به محاق رکود تورمی رفته‌ایم و برای خروج از محاق باید ترمیم دستمزد را پذیرفت

 مطالبه کارگران برای ترمیم دستمزد 
و مقاومت دولت و کارفرما در برابر این خواسته، 
چند ماهی است که بحث اول حوزه کارگری 
است. شما نسبت به نتیجه این مطالبه خوش‌بین 

هستید؟
ما در کنار کسانی که با مسائل اقتصادی و موضوعات 
تورم و گرانی آشنایی دارند در 2دهه گذشته همواره 
تأکید کرده‌ایم که سالی یک‌بار تصمیم‌گیری درباره 
حقوق و دستمزد برای کشورهای دارای تورم بالا 
مانند ایران، پاسخگو نیست. باید مثل کشورهایی 
که سابقه تورم بزرگ داشته‌اند؛ مانند 30سال قبل 
کره‌جنوبی یا همین یکی، دو سال اخیر ترکیه، برای 
جلوگیری از خسران مزد و حقوق‌بگیران در تنش‌های 
تورمی، درباره ترمیم مزد و حقوق تصمیم‌گیری کنیم 
تا تورم و گرانی خسارت کمتری به طبقه کارگر و 
کارمند وارد کند و از تغییر مناسبات عرضه و تقاضای 

بازار به زیان این طبقه جلوگیری شود.
 حمایت‌هایی مانند بن کالا می‌تواند 

جایگزین ترمیم دستمزد شود؟
وقتی تورم بالا می‌رود، اعداد به زیان فقرا جابه‌جا 
می‌شوند و پولدارها حتی با همین تورم سود 
می‌کنند؛ به همین دلیل باید برای جبران تورم، 
قدرت خرید کارگر و کارمند حفظ شود؛ نه اینکه 
با وعده یا صدقه بخواهیم مدعی جبران اثرات تورم 
شویم. در همسایگی ما، بعد از موج تورمی اخیر، 
گاهی ماهانه درباره ترمیم مزد تصمیم گرفتند 
تا خسارت کمتری به طبقات کارگر وارد شود و 
عرضه و تقاضا به زیان فقرا تغییر نکند. ما بارها 
گفته‌ایم که کارگران صدقه نمی‌خواهند و کمک و 
یارانه و انواع حمایت‌ها نمی‌تواند جایگزین افزایش 

دستمزد باشد.
 تشکل‌های کارگری، محاسبات 
جدیدی در مورد هزینه معیشت انجام داده‌اند 

که مبنای ترمیم دستمزد باشد؟
در سال قبل ما محاسبات خود را با برنامه 
هوشمندی انجام دادیم و هزینه معیشت را بالاتر از 
هزینه معیشت مصوب ۱۲میلیون و ۴۷۹هزار و ۵۰۰ 
تومان محاسبه کرده بودیم؛ چراکه ما قیمت کالاهای 
موجود در سبد مصرفی کارگران را می‌سنجیم، اما 
در شورای‌عالی کار میانگین نرخ تورم کل کالاها را 
مبنا قرار می‌دهند و هزینه معیشت در حداقل‌های 
ممکن محاسبه می‌شود. در سال‌جاری هم ما 
محاسبات اختصاصی خود را با برنامه هوشمندی که 
داشتیم، انجام داده‌ایم و هر جلسه‌ای که برای این 
موضوع برگزار و عددی از سمت مقابل ارائه شود، ما 

نیز محاسبات خود را اعلام خواهیم کرد.
با این محاسبات، هزینه معیشت 

کارگری در شرایط فعلی چه رقمی است؟
ما به این تعهد پایبند هستیم که خارج از نشست‌های 
سه‌جانبه، عدد و رقمی را اعلام نکنیم تا به تفاهم 
سه‌جانبه برسیم. آنقدر می‌گویم که هزینه معیشت 
بالاتر از عددی است که با دستمزدهای فعلی پوشش 
داده شود؛ برای همین چندین‌ماه متوالی مطالبه 
کارگران، بازنگری هزینه معیشت و اقدام برای ترمیم 

دستمزد بوده است.
 به فرض که با این رویه، راه برای 
ترمیم مزد باز شده باشد. با ادعای ناتوانی 

کارگاه‌ها برای پرداخت مزد بالاتر چه باید کرد؟
بنگاه‌های اقتصادی که درباره قیمت کالا و خدمات، 
در اغلب موارد دستشان باز است و در بیشتر کالاها 
هر جور خواستند عمل کردند. دولت هم با حذف ارز 
ترجیحی، از قیمت‌گذاری دستوری و تعزیری در 
بسیاری از حوزه‌ها عقب نشسته است. در این میان 
شورای رقابت و سازمان هم که سابقا در قبال افزایش 

قیمت دخالت می‌کردند، دیگر حضور مشهودی 
ندارند. همه هر جور که می‌خواهند با شتاب قیمت‌ها 
را افزایش می‌دهند، اما در حوزه حقوق و دستمزد 

همچنان بر تعیین دستوری آن اصرار می‌کنند.
 چرا در مجلس که حضور مدعیان 
حمایت از کارگر و کارمند در آن کم نیست، 
اعتراض قاطعی نسبت به پایین بودن رقم 

افزایش مزد انجام نمی‌شود؟
 منفعت ظاهری کارفرما و دولت در پرداخت مزد و 
حقوق کمتر است؛ اما در باطن، این پرداخت کمتر 
خودزنی است. وقتی دستمزد مکفی باشد، تقاضا در 
بازار تقویت می‌شود؛ نه وقتی‌که مزد و حقوق‌بگیر 
محتاج باشد و تقاضاهای معیشتی خود را یکی‌یکی 
سرکوب کند. اگر کارفرما واقع‌بین باشد، باید این را 
بپذیرد که دستمزد نیروی کار حداقل در محدوده 
تورمی که به او تحمیل می‌شود، افزایش پیدا کند که 
بازار محصولات تولیدی همان کارفرما کساد نشود.

 به‌هرحال اگر سرکوب مزد، خودزنی 
دولت و کارفرما هم باشد، باز در حال تداوم آن 

هستند...
بله، ادامه می‌دهند و مانع ‌ترمیم دستمزد هستند؛ 
برای همین ما به محاق رکود نزدیک می‌شویم. 
ما از سال 1351درگیر تورم بوده‌ایم و شدت آن 
سال‌به‌سال افزایش پیدا کرده و به رکود تورمی 
تبدیل شده است. اینکه کارفرما حس می‌کند 
شرایط بدی دارد و آن را گردن دستمزد می‌اندازد، 
عمدتاً ناشی از همین خودزنی در سال‌های متمادی 

بوده است.
 در شرایطی که دولت و کارفرما 
از دستمزد پایین‌تر منفعت می‌برند، شما 

نمایندگان کارگری چه برنامه‌ای دارید؟
دولت و کارفرما در شورای‌عالی کار، میانگین 
قیمت‌هایی که بانک مرکزی در گزارش تورم تهیه 
کرده است به‌عنوان مبنای تعیین هزینه معیشت 
قرار می‌دهند، اما ما قیمت واقعی کالا را می‌گیریم تا 
واقعیت هزینه معیشت مشخص شود. ما به این تورم 
که مدنظر آنهاست پایبند نیستیم؛ گرچه همین 
تورمی که آنها قبول دارند هم در هزینه معیشت 
اعمال نمی‌کنند و برای همین هزینه معیشت 
به‌مراتب کمتر از هزینه تحمیلی تورم به جامعه است.

چه عاملی باعث می‌شود دستمزد با 
همین هزینه معیشت که واقعی نیست، افزایش 

پیدا کند؟
در بحث کلان مذاکرات مزد، تا تعیین هزینه 
معیشت، نمایندگان 3طرف به‌صورت تخصصی 

بحث می‌کنند، اما نوبت که به تعیین مزد می‌رسد، 
این دولت‌ها هستند که به نمایندگان خود مثل 
وزرای حاضر در دستگاه تخصصی )شورای‌عالی 
کار( دستور می‌دهند که رقم افزایش مزد بالاتر از 
فلان محدوده نباشد. به‌عبارتی تا میانه راه دامنه 
اختلافات در دستگاه تخصصی است و در نیمه دوم 
باید روی اختلاف‌نظر دستگاه تخصصی با نظر دولت 

بحث و چانه‌زنی شود.
اگر پایان کار باید با دولت بحث کرد، 

می‌توان به مذاکرات مزدی امیدی داشت؟
تا مذاکرات انجام نشود، افق مشخصی برای بحث 
درباره مطالبات ترمیم و افزایش مزد پدیدار 
نمی‌شود. بعدازاین مرحله، افکار عمومی باید هوشیار 
و آگاه شود و توجیه باشد که عدم‌افزایش دستمزد 
خطر رکود و تعطیلی اقتصاد را بالا می‌برد. این کار 
برای موضوعات مختلف ازجمله زندگی بخش عمده 
جمعیت کشور خطرآفرین است. ما عقیده نداریم که 
مذاکرات بی‌نتیجه نیست، اما موافقیم که باوجود 
تلاش بسیار، مذاکرات کم‌نتیجه است. باید مسئولان 
و کارفرمایان توجیه شوند که افزایش دستمزد 

نه‌تنها مخرب نیست، بلکه راه نجات اقتصاد است.
 همانطور که گفتید، تجربه افزایش 
دستمزد در مقابل تورم حتی در همین ماه‌های 
گذشته در ترکیه تجربه شد. چرا در ایران هنوز 

مقاومت وجود دارد؟
تورمی به بزرگی تورم ما در دنیا منتفی شده است و 
کشورهایی که موفق به عبور از تورم شده‌اند، به این 
نتیجه مشخص رسیده‌اند که باید سطح زندگی را با 
شناورسازی مزد و متناسب با تورم حفظ کنند تا 
اقتصاد به ورطه رکود و نابودی نیفتد. شاید عده‌ای 
این متناسب‌سازی پیوسته مزد با تورم را هرج‌ومرج 
تلقی کنند، اما واقعیت این است که هرج‌ومرج 
چیزی است که ما با تثبیت دستمزد در سایه تورم 
بالا انجام می‌دهیم. دلیل اصرار به سرکوب مزد 
در کشور ما ناشی از همین باور غلطی است که 
مزد را فقط متعلق به کارگر می‌داند؛ درحالی‌که 
حق‌الزحمه پرداختی به کارگر، با یکی، دو واسطه 
متعلق به‌کل اقتصاد است و انقباض در تعیین مزد، 
کل بازار و اقتصاد را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. به بهانه 
تقویت صاحبان ثروت که نمی‌شود به فقرا سخت 
گرفت. بحران صندوق‌ها، رشد نقدینگی، افزایش 
پایه پولی و... بلاهایی است که با تورم ارتباط دارند و 

اقتصاد کشور را دچار بحران کرده‌اند، اما عده‌ای در 
همین چرخه بحران‌ساز ثروتمندتر می‌شوند و روا 
نیست که کارگر و کارمند و بازنشسته که نیروهای 
مولد هستند یا بوده‌اند در محاصره این بحران‌ها که 
سهمی در ایجاد آن نداشته‌اند، باشند و بهای آن را 

نیز بپردازند.
 از قضا یکی از مسائلی که در مورد 
افزایش دستمزد مطرح می‌شود، نقش آن در 

رشد نقدینگی و تورم است...
 این نسخه‌های ضد‌تورمی را ما 30سال اجرا کردیم 
و نتیجه نگرفتیم؛ درحالی‌که سایر کشورها با 
روش‌های کارشناسی توانستند هم تورم را مهار 
و هم به بهبود معیشت شهروندان کمک کنند. 
جلوگیری از افزایش سرعت گردش نقدینگی و 
جلوگیری از خلق پول و هدایت واقعی نقدینگی به 
سمت تولید و توسعه است که می‌تواند به مهار این 
وضعیت کمک کند، اما ما در مسیر ضد‌مهار هستیم 
و زمینه را برای غیررسمی‌تر شدن اقتصاد و مبهم‌تر 

شدن آن فراهم می‌کنیم.
یعنی سرکوب مزد، به غیررسمی‌تر 

شدن اقتصاد منجر می‌شود؟
یک دوره در دهه 70هشدار دادیم که مناسبات 
مزدی سبب بروز چرخه موقت بی‌رغبتی نیروی 
کار می‌شود. در سال 91هم من نسبت به بی‌میل 
شدن نیروی کار برای ورود به بازار رسمی هشدار 
دادم که برخی به سخره گرفتند، اما حالا می‌بینیم که 
کارفرمایان از نبود نیروی کار و کارگر گلایه دارند و به 
سمت استخدام نیروی کار بیگانه می‌روند. اگر نگران 
امنیت در هر حوزه‌ای هستیم، باید نگران این اتفاق 
در بازار کار باشیم. کارفرمایان به سمت نیروی کار 
خارجی رفتند چون نیروی کار ایرانی، چرخه فعلی 
کار و دستمزد را عادلانه نمی‌داند و همه به‌دنبال این 
هستند که از چه راهی درآمد بیشتری کسب کنند. 
نکته قابل‌توجه اینکه این درآمد دستمزد نیست و 
در ازای تولید کالا یا خدمت مولد ایجاد نشده است، 
بلکه نتیجه سوداگری و بالا و پایین کردن‌های 

اقتصادی است.
درباره تأثیر این چرخه بر امنیت 

بیشتر توضیح می‌دهید؟
نیروی کار جدید، با دستمزدهای فعلی وارد حوزه 
تولید نمی‌شود؛ این واقعیتی است که کارفرمایان هم 
به آن اذعان دارند. البته این نیروی کار جوان ممکن 
است مثلًا دلال ارز شود یا به هر کار غیرمولدی 
مشغول شود که عایدی آن از کار تولیدی و کارگری 
هم بیشتر باشد و معیشتش بهتر بگذرد، اما سؤال 
این است که آیا وضعیت اقتصاد در مقایسه با 
وقتی‌که این نیروی جدید وارد کار مولد شده باشد، 
یکسان خواهد بود؟ در مقابل وقتی این نیروی کار 
ایرانی که برای تحصیل و بالندگی او نیز هزینه گزاف 
شده، وارد حوزه مولد نشود یا به خارج مهاجرت کند، 
جای او را نیروی کار خارجی حتی به‌صورت مخفی 
می‌گیرد. در بخش دیگری از تولید، ما دستمزد 
مصوب را رقم پایینی تعیین می‌کنیم؛ درحالی‌که 
کارفرما ناچار است به قیمت بازار و با رقم بالاتری 
نیروی کار خود را جذب کند، اما در این میان 
حق بیمه‌ای که به تأمین اجتماعی می‌پردازند، 
30درصد همان حداقل حقوق است؛ نتیجه این 
اتفاق، تشدید بحرانی است که در صندوق بیمه 
داریم؛ زیرا حق صندوق بیمه که جزئی از دارایی 
شاغل و بازنشسته است به جیب کارفرما می‌رود. 
درواقع نتیجه کارهای رمانتیک دولت در اقتصاد 
که افزایش همه قیمت‌ها و سرکوب مزد است، 
بیشتر از همه به زیان نیروی کار داخلی 

تمام می‌شود.  

کارگران سال‌هاست که خواستار ترمیم دستمزد و حذف شکاف 
میان هزینه معیشت و درآمد هستند. هرچند درخواست ‌ترمیم 
مزد کارگران روی میز شورای‌عالی کار مانده و در آن‌سوی 
ماجرا، دولت با تورم بالای 40درصد، سقف 18.2درصدی را برای 

افزایش حقوق کارمندان در لایحه بودجه 1403پیشنهاد داده 
است، اما علیرضا محجوب، دبیرکل خانه کارگر و نماینده پیشین 
ادوار مجلس در گفت‌وگو با همشهری تأکید می‌کند که یکی 
از راه‌های خروج از وضعیت فعلی اقتصاد و فرار از محاق رکود، 
آشتی با ترمیم مزد و افزایش پرداختی به کارمند و کارگر است. 
البته کارفرمایان افزایش مزد را تهدیدی برای دوام بنگاه‌های 
تولید می‌دانند، اما محجوب این عقیده را خودزنی کارفرمایان 

و دولت می‌داند؛ گرچه در ظاهر به نفع کارفرمایان است. تغییر 
مناسبات بازار کار و تشدید چرخه بی‌رغبتی نیروی کار به اشتغال 
رسمی نیز ازجمله مواردی است که در گفت‌وگوی محجوب با 
همشهری به آن پرداخته‌ایم؛ اتفاقی که بیش از هر چیز به نفع 
نیروی کار خارجی و به زیان صندوق‌های بیمه تمام خواهد شد؛ 
صندوق‌هایی که همین اخیراً برای رفع ناترازی آنها تصمیم به 

افزایش سن بازنشستگی گرفته شد!

احمد میرخدائیگفت‌وگو
روزنامه‌نگار
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  هزینه معیشت بالاتر از عددی است که با دستمزدهای 
فعلی پوشش داده شود

  دلیل اصرار به سرکوب مزد در کشور ما ناشی از باور غلطی 
است که مزد را فقط متعلق به کارگر می‌داند؛ درحالی‌که متعلق 

به‌کل اقتصاد است
  نیروی کار جديد، دستمزدهاي فعلي را عادلانه نمی‌داند و به 

دنبال هر راهي است كه درآمد بيشتري كسب كند
   با بي رغبتي نيروي كار جديد به اشتغال رسمي، کارفرمایان 

به سمت جذب نیروی کار خارجی رفته‌اند 
  همه هر جور که می‌خواهند با شتاب قیمت‌ها را افزایش 
می‌دهند، اما در حوزه حقوق و دستمزد همچنان بر تعیین 

دستوری آن اصرار می‌کنند
  از منظر اقتصادی، اعتدال در تعیین دستمزد متناسب با 
تورم، یک ضرورت برای نجات اقتصادی نظیر اقتصاد ماست
  منفعت ظاهری کارفرما و دولت در پرداخت مزد و 

حقوق کمتر است؛ اما در باطن، این پرداخت کمتر، 
خودزنی است


